



ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО. Виды и ФОРМЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Предпринимательство – самостоятельная, инициативная деятельность людей, направленная на получение прибыли.

Право каждого на «свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом деятельности» закреплено статье 34 Конституции РФ. Предпринимательскую деятельность может осуществлять любой гражданин, достигший возраста 18 лет, на свой риск и под имущественную ответственность.

Отличительные признаки предпринимательской деятельности: *хозяйственное новаторство, экономическая свобода участников, инициатива и поиск*.

Предприниматель постоянно ищет новые способы действий, которые могут привести его к успеху: изменяет продукцию, технологию, цены, качество товара в соответствии с требованиями экономической ситуации.

«Каждому человеку должно быть предоставлено равное право преследовать свою выгоду, и от этого выигрывает всё общество» – так сформулировал главный принцип рыночной экономики А. Смит.



Особенности предпринимательской деятельности позволяют выделить несколько её функций, значимых для общества.

Во-первых, предпринимательство способствует привлечению крупных денежных средств в самые разные отрасли народного хозяйства, что способствует развитию национальной экономики в целом.

Во-вторых, появление широкой сети малых и средних предприятий способствует созданию многочисленных рабочих мест.

В-третьих, активные участники предпринимательской деятельности являются крупнейшими и основными налогоплательщиками (налоги – основной источник государственных доходов). В связи с этим благосостояние государства может непосредственно зависеть от успешного развития коммерческих организаций.

Свобода предпринимательства успешно раскрывает творческие силы производителей, обеспечивая эффективное развитие экономики и её соответствие потребительскому спросу.



Виды предпринимательской деятельности:

- производственный (изготовление различных экономических продуктов);
- торговый (купля-продажа товаров);
- финансовый (банковские услуги);
- страховой (услуги страхования);
- посреднический (содействие налаживанию связей между производителями и потребителями).

Деятельность предпринимателей осуществляется в различных организационных формах, основной из которых является фирма (предприятие). Именно здесь ведутся работы, производятся товары, оказываются разнообразные услуги населению.

Фирма – коммерческая организация, приобретающая факторы производства с целью создания, продажи благ и получения на этой основе прибыли.

В ряде стран частные фирмы составляют не менее трети предприятий, где занято до 80% трудоспособного населения.

В соответствии с российским законодательством фирмы создаются на добровольной основе, по желанию граждан. При этом следует иметь в виду, что **предпринимательская деятельность без регистрации (официального учреждения) запрещена. Предпринимательство, осуществляемое без привлечения наёмного труда, регистрируется как индивидуальная трудовая деятельность.**

Формы предпринимательской деятельности.

Индивидуальное частное (единоличное) предприятие – самый древний и простой с точки зрения учреждения, ведения и ликвидации тип предпринимательства. Всеми средствами владеет один собственник. Он самостоятельно решает что, как и для кого производить, единолично распоряжается прибылью и несёт полную материальную ответственность по долгам предприятия. В случае неуспеха или разорения он может потерять не только вложенные в дело средства, но и личное имущество (дом, автомобиль и др.).

Товарищество – объединение двух или более лиц для организации и совместного ведения дела. Каждый участник вносит сумму денег (вклад, долю) в уставной капитал (фонд) фирмы, имеет права и несёт ответственность в зависимости от этой доли. У такой фирмы больше средств и соответственно больше возможностей увеличить размеры производства. Гибко реагирует на изменения на рынке.

Акционерное общество – хозяйственная организация, созданная на основе объединения денежных средств путём продажи акций. **Акция** – это ценная бумага, свидетельствующая о доле в капитале акционерного общества и подтверждающая право на участие в управлении обществом и получение соответствующей части **прибыли (дивидендов)**. Совладельцами организации являются держатели акций (акционеры), которые несут риск убытков из-за деятельности общества только в пределах стоимости принадлежащих им акций. В случае разорения фирмы её совладельцы могут лишиться лишь суммы, потраченной на покупку акций.

Малое предпринимательство.

Малое предприятие – предприятие любой формы собственности, характеризуемое ограниченным числом работников и незначительным объёмом выпускаемой продукции. Максимальная численность работников на таких предприятиях: в промышленности, строительстве и на транспорте – 100 человек; в сельском хозяйстве и научно-технической сфере – 60; в оптовой торговле – 50; в розничной торговле и бытовом обслуживании населения – 30; при осуществлении других видов деятельности – 50 человек.

В соответствии с российским законодательством к субъектам малого и среднего предпринимательства относятся хозяйствственные товарищества и общества, производственные и потребительские кооперативы, крестьянские (фермерские) хозяйства. Государство поддерживает малый бизнес в наиболее важных для экономики страны отраслях: промышленность, строительство, производство и переработка сельскохозяйственной продукции, бытовое обслуживание населения.

К субъектам малого бизнеса также относятся индивидуальные предприниматели, которые самостоятельно, на свой страх и риск, осуществляют экономическую деятельность без учреждения предприятия. Например, хозяева маленьких магазинчиков, кафе, мастерских по ремонту обуви и т. п.

Эта форма организации не требует больших денежных вложений, не боится риска и быстро реагирует на изменения рыночного спроса (например, быстрее осваивает выпуск новых видов продукции, внедряет технические новинки), имеет незначительные расходы на аппарат управления, возможность быстрой окупаемости расходов. С малого бизнеса, как правило, начинают свой рост крупные предприятия.

9. Верны ли следующие суждения о предпринимательстве?

А. Частное предпринимательство основано на государственной собственности на средства производства.

Б. Предпринимательская деятельность является самостоятельной и рискованной.

8. Гражданин Петров владеет акциями отечественных предприятий. Доходом владельца акции является

9. Верны ли следующие суждения о правах и обязанностях акционеров?

А. Акционеры не отвечают по обязательствам акционерного общества.

Б. Акционеры не несут никаких убытков, связанных с деятельностью акционерного общества.

- 1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны